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РЕЦЕНЗИЯ 

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 
ИНСТИТУТ ЗА ИСТОРИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ 

ИзходRщ №1 ............ ......... пата ................... 201 г. 

Входящ № .... ~Sd":" ......... ш1та ... ~!?.-. .. 1 .С, .. 2~г. 
СофиR 1113, бул. Шинч1тски nрохсщ N11 52, бл. 17 

тел.: 02/ 979 29 98 · ФQкС: 02/ 870 21 91 

от проф. д.и.н. Луиза Ревякина 

за конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент" по 

професионално направление 2.2 История и археология, научна специалност 

„Нова и на-нова обща история (Украинците и Украйна в историята на Европа) за 

нуждите на секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново 

време" в Института за исторически изследвания към БАН 

с кандидат гл. ас., д-р Инна Викторова Манасиева 

Гл. ас. д-р Инна Манасиева е единствен участник в обявения конкурс за заемане 

длъжността „доцент" в Института за исторически изследвания към БАН. През 1999 г. И. 

Манасиева завършва висше образование в Шуменския университет „Епископ Константин 

Преславски", Факултет по българска филология, история и богословие", магистър по 

история. През 2000-2003 г. е редовен докторант в Института по история към БАН. През 

2004 г. защитава дисертация на тема "Украинската народна република и България. 1918-

1920 г." и придобива образователна и научна степен „доктор" (PhD). От 2005 г. е на работа 

в Института за исторически изследвания-БАН, в секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време" , като последователно е 

назначавана за асистент (2005-201 О), главен асистент (201 О до днес). 

Научната продукция на гл. ас. Инна Манасиева се състои от публикувана 

монография „Украинският въпрос в България по време ва Първата световна война" и 21 

публикувани статии. Тематично научната продукция на гл. ас. Манасиева може да бъде 

систематизирана в две насоки. Първата и основната е свързана с пряко продължаване на 

темата на докторската дисертация, но вече в значително по-широк обхват и на фона на 

процеси, ставащи в Европа и Руската империя - Първата световна война и трите 

революции в Русия. При това в центъра на тези събития се намира България: украинците 

търсят България, разчитат на нейното съдействие в тяхната борба за независима У крайна 

като раазчитат, че българската нация, както и украинската, търси начин да се освободи от 

историческата обвързаност с Руската империя. 

Авторката формулира по следния начин целта на своето изследване: ,,Да се 

проследи как формираната в края на XIX - началото на ХХ век украинската национална 
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идея се трансформира в политически проблем в годините на Първата световна война и 

какво е отношението към украинския въпрос на българското общество като част от 

отношението към него на европейците като цяло и особено в Източна Европа". 

Зараждането на украинската национална идея в съвременната историческа 

литература се отнася към втората половина на XIX в. Авторката започва да проучва 

въпроса за зараждането на украинската национална идея и украинското национално 

движение от края на XVIII в., когато първоначално Полша, а след това Австро-Унгария 

започват да водят сред малоросите политика за насаждане сред тях идеята за 

съществуване на украинска нация. Смисъл на тази политиката се крие в стремежа за 

разцепване на живущите на територия на Руската и Австро-У нгарската империи, в 

частност в Галиция, славянски народи и тяхното преориентиране от Русия към Австро

Унгария, а по-късно и към Германия. Водена се своего рода борба против панславизма и 

за отслабване на Руската империя. Украинците не залагат на помощ от страна на Полша, 

тъй като са наясно с нейните намерения за присъединяване на Украйна към Полша. И през 

XVIII в. именно Австро-У нгария успява да вземе украинското национално движение под 

своя закрила и не го испуска (това се проследява в монографията) до края на Първата 

световна война. В резултат на усилената пропаганда, обучението, военната подготовка 

към началото на ХХ в. значителна част от галицийските украинци стават убедени 

украински националисти. Украинци, напускащи по политически причини украинските 

територии на Руската империя, намират в Австрия благодатна почва и финансова помощ 

за разгръщане на своята дейност. Като резултат съществуваща сред украинската 

интелигенция и част от политиците в тъй нар. Новорусия идея за културна автономия на 

Украйна в рамките на Руската империя, а по-късно за федералния начин на държавното 

устройство в Русия, се заменя с идеята на офомящото се в края на XIX в. сепаративно 

украинско национално движение за независимостта на Украйна от Руската империя. 

И. Манасиева не случайно избира за изсладване период, свързан с Първата 

световна война. Именно тогава нараства интерес към украинското национално движение 

като политически проблем в Европа. Най-голямо внимание към Украйна проявява освен 

Австро-Унгария и Германия, чиито интереси диктуват отслабване на Руската империя. 

Манасиева достатъчно подробно разглежда създадените с помощта на Австрия украински 

национални организации със задачата те да се включат в политическото и военно 
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противопоставяне с Русия, така и във военните действия срещу нея. Още на 1 август 1914 

г. в Лвов се свиква Главна украинска рада - събрание на украински националистически 

организации. Австрия и Германия веднага я признават като пълномощно 

представителство на целия украински народ. Руската държава е обявена от Главната 

украйнска рада за враг на Украйна. 

Интерес представлява и разработеният в монографията въпрос за дейността на 

създадения в края на 1914 г. със съдействието на Австрия Съюз за освобождение на 

У крайна като представител на бъдещата украинска държава. Трябва да се отбележи, че 

направеното от И . Манасиева проучване за дейността на Съюза в България има приносно 

значение. В търсене на международна подкрепа за каузата си Съюзът изпраща свои 

представители в редица европейски страни, но особена надежда възлагат на балканските 

страни - Румъния , Турция и България. Именно в тези страни те разчитат да намерят 

подкрепа на своята кауза. Румъния и Турция не проявяват особен интерес към 

украинските проблеми. Надежда те възлагат на България, като на страна, която както и 

Украйна, желае да се освободи от руското опекунство. 

Союзьт действително успява да постигне успехи в своята дейност. Съюзът щедро 

се финансира от австрийското правителство и започва да издава собствени 

пропагандистки периодически издания, книги от националистически характер, в които 

популяризира украинския въпрос в Европа и своята основна цел - създаването на 

независима Украйна. И наистина България се оказва единствена страна, където те намират 

добър прием и която в известна степен се отзовава и оказва съдействие в тяхната 

информационна и популяризаторска дейност по украински въпроси, както и в 

пропагандата срещу Русия - за пагубната роля на Руската империя за цялата славянство. 

Те започват издаване на собствен „Вестник на Съюза за освобождаване на Украйна". 

Създадено в София от представители на Съюза Бюро подготвя и разпространява 

подготвени от тях материали и чрез български вестници и списания, застъпващи гледна 

точка на Централните сили (,,Камбана", ,,Дневник", ,,Мир" и др.) . Според извода, направен 

от Манасиева, благодарение на Съюза за освобождаване на Украйна украински въпрос 

намира подкрепа и отзвук сред част от българската интелигенция и сред русофобски 

настроеното население. Но по-голямата част от българското общество остава равнодушно 
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към тяхната пропаганда. След влизането на България във войната интерес към 

материалите в българския печат, касаещи се украинскатата проблематика, намалява. 

Въпреки успехи на Главната Украинска рада и Союза за освобождение на У крайна" 

в годините на войната, до 1917 г., тоест до начало на революционните събития в Русия, 

отбелязва Манасиева, шансовете на украинските националисти за осъществяване на 

тяхната идея с помоща на Централните сили са почти нулеви. Победата на Антанта е 

очевидна. В тази ситуация неочаквано се открива нова възможност и надежда за постигане 

на целта - започналата през февруари 1917 г. революция в Русия. Събитията в У крайна и 

състоянието на украинското национално движение и за състоянието на украинския въпрос 

в България в края на Първата световна война подробно е осветен в монографията. В Киев 

започват да никнат националистическите организации, провъзгласяващи за своя цел 

създаването на независима У крайна. На 4 март 1917 г.- два дена след отричането на 

Николай II от престола, сформираната Централна рада като координационен център на 

националистическите обществени организации, предприема опит за решаването на 

въпроса за предоставяне автономия на Украйна с Временното правителство в Санкт

Петербург. И как след получения отказ решава да престъпи към решителни действия. В 

монографията са представени издадените от Централната рада 4 Универсала. Особено 

внимание се отделя на Първи универсал на Централната рада, който е издаден в отговор 

на отказ на Временното правителство да предостави автономия на Украйна в рамките на 

Руската федерация, и на Трети универсал от ноември 1917 г., с който Централната рада 

след извършения през октомври 1917 г. болшевишки преврат провъзгласява Украинската 

народна република. Ръководството на Централната рада дори заявява своите претенции на 

всички граничещи с Украйна руски губернии: Воронежка, Курска, земите на Донското 

казачество и Кубан. 

Подробно е анализиран в монографията въпрос за участие на България в 

подписването на 9 февруари 1918 г. Брест-Литовския мирен договор между Украйна и 

Централните сили, както и последвалото след това завладяването на Украйна от Германия 

и назначаването на Скоропадски за хетман. Проследени са и последвалите събития, 

свързане с противопоставянето на хетманското управление: създаване на ръководен 

политически орган на въстанието Директория начело с В. Виниченко и С. Питлюра, 

свалянето на Скоропадски от власт , установяването властта на Директорията и връщането 
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на държавата името Украинска народна република, както и създаденото в У крайна 

положение след анулирането от Русия на 13 ноември 1918 r. на Брест-Литовския договор 

между Русия и Централните сили и навлизането в Украйна на полски войски и на армията 

на ген. Деникин. 

Отделни раздели в монографията са посветени на въпроси за дипломатечуските 

отношения между България и украинската държава до края на Първата световна война; на 

отражението на украинския въпрос в българския печат през 1917-1918 r.; на украинския 

въпрос и бълrаро-съветските отношения, както и на украинския въпрос в България след 

края на Първата световна война. 

Следва да се отбележи заслугата на Манасиева и за изнеесени в монография 

неизвестни или недостатъчно осветени в съществуващата историческа научна книжнина 

данни за Ив. Шишманов - за връзките му с украински политически и куртурни дейци, за 

помощта, оказвана им по време на пребивавено им в България, както и за 

дипломатическата му дейност в Киев. Има и нови сведения относно дипломатическа 

дейност на Шулrин в София. 

Достатъчно внимание в монографията е отделено и на последвалото след 

разрешаване на конфликта в хода на Гражданска война 1918 - 1920 r., обхванала цялата 

територия на бившата Руска империя, в това число и на Украйна. За Украйна тя завършва 

с образуването на подконтролна на болшевиките Украйнска съветска социалистическа 

република, която през 1922 r. става един от съучредителите на СССР. 

Не може да не се отбележи и богатият историоrрафски материал - български, 

украински, руски, използван от Манасиева при подготовка на монографията. Използвани 

са български и украински архиви, украинския периодичен печат от началото на ХХ в. , 

спомени на украински политически дейци - ръководители на украинското национално 

движение. 

Изполваната литература, спомени, периодичен печат и др. достатъчно пълно и 

компетентно са коментирани в уводната част на монографията. 

Изцяло е изпълнена и поставената цел на изследване: Безспорно, монографията на 

Манасиева е научен труд със сериозни научни приноси. Написан компетентно. Следва да 

се отбележи и такъв момент, че монографията е написана на една актуална за днес тема, 

свързана с днешните събития в Украйна. 
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С историята на Украйна и особенно с украинската национална идея Инна 

Манасиева се занимава вече две десетилетия. Тя е съавтор в монография „Украинско

български отношения: официална и културна дипломация (1918-1944)" - (Матяш I., 

Тертична А., Манасиева 1. ,,УкраУнсько-болгарськi вiдносини: офiцiйна i культурна 

дипломатiя (1918-1944). - КиУв - Софiя: Iнститут icтopi'Y Украi·ни, 2021.). Гл. ас 

Манасиева има 13 статии , публикувани на тема за българо-украинските отношения. Ето 

някои от тях: ,,Украинската народна република и България (дипломатически аспекти). 

1918-1920 г."; ,,Иван Шишманов и българите от Украйна" ; ,,Иван Шишманов 

пълномощен министър на Царство България в Украинската народна република и 

Украинската държава (1918-1919"; ,,Славянская идея как элемент антирусской агитации 

Союза за освобождение Украины в Болгарии в начале Первой мировой войны"; ,,Образ 

Польши в предвоенной пропаганде Союза освобождения Украины в Болгарии накануне 

вхождения Болгарии в Первую мировую войну"; ,,Влияние на теорията на Хегел за 

„исторически" и „неисторически" народи върху украинското национално съзнание в края 

на XIX- ХХ век"; ,,Интелектуалци или политици: историците и украинската държавност 

през XIX и ХХ век." и др. 

Друго направление, по което работи И. Манасиева, е свързано с българското 

население в Руската империя през XIX - ХХ век: ,,Ежедневието на българския колонист в 

Руската империя през очите на неговите съвременници (XIX - началото на ХХ век)"; 

„Аспекти от демографската характеристика на българското население в Таврийска 

губерния в края на XIX в."; ,,Грамотность болгар Российской империи по данным Первой 

всеобщей переписи населения 1897 года" ; ,,Образователната политика на Руската империя 

по отношение на колонистите и отражението и върху грамотността на българите в края на 

XIX в. "; ,, Миграция на българи към Руската империя през XIX век Историко

демографски аспекти." и др . 

И. Манасиева участва в седем съвмести научни проекти, два от които са с 

Института за световна история към Китайската академия за обществени науки; два с 

Института по славянознание към Р АН; един с Центъра за българистика и балкански 

проучвания „Марин Дринов" към Харковския национален университет „Н.В. Каразин", 

Украйна; и два международни проекта на Института за исторически изследвания кам 

БАН. 
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Гл. асистент И. Манасиева има качествата на изследовател в областта на нова и 

най-нова история. Представените за участие в конкурса научни трудове отговарят на 

всичи критерии и изисквания за научно изследване и представляват сериозно научно 

постижение. Тя има установени връзки с научни институти в Украйна, Полша, Русия. 

Участието и в научни проекти в България и чужбина свидетелства, че като изследовател 

тя работи отговорно и прицизно. Това ми дава основание да препоръчам на Журито да 

присъди на гл. ас. д-р Инна Виктирова Манасиева академична длъжност „доцент" по нова 

и най-нова обща история в секция „История на света и международните отношения" в 

Института за исторически изследвания -БАН. 

1 О ноември 2023 г. проф д.и.н. Луиза Ревякина 


